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झारखण्ड शकै्षिक अनुसन्धान एवं प्रशशिण पररषद् 

रांची, झारखण्ड 

वार्षिक इंटरमीडडएट परीिा - 2023 

अर्िशास्त्र  मॉडल प्रश्न पर 

                                                  [  पाटि 1 ] 

 प्रश्न संख्या – 40          कुल अंक – 40                समय – 1:30 घंटे 

बहुर्वकल्पीय प्रश्न:- 

1. अर्िव्यवस्त्र्ा की ककस समस्त्या का सम्बन्ध उत्पादन की तकनीक के 
चयन से है ? 

A) क्या उत्पादन करें ? 

B) ककतनी मारा में उत्पादन करें ? 

C) कैसे उत्पादन करें  

D) ककसके शलए उत्पादन करें ? 

 

 

2. कुल उपयोगिता अगधकतम होती है, जब सीमांत उपयोगिता का मान ...... 
होता है I 

A) शून्य 

B) ऋणात्मक 

C) धनात्मक  

D) न्यूनतम  

 

 

3. सामन्यात: एक उदासीनता वक्र होता है :- 
A) वतृ्ताकार  

B) U आकर का  

C) मूल बबदं ुकी ओर उत्तल 

D) मूल बबदं ुकी ओर अवतल 
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4. सामान्यत: एक मांि वक्र कोई ढाल होती है :-  

A) धनात्मक  

B) ऋणात्मक  

C) पहले धनात्मक किर ऋणात्मक  

D) पहले ऋणात्मक किर धनात्मक  

 

 

5. एक सरल  रेखा मांि वक्र के मध्य बबदं ुपर मांि की कीमत लोच ....... 
होती है :- 
A) शून्य 

B) एक 

C) एक से अगधक  

D) एक से कम  

 

 

6. ननम्न में से ककस वक्र का आकर उल्टा होता है ? 

A) औसत स्स्त्र्र लाित  

B) औसत पररवती लाित  

C) सीमांत लाित  

D) औसत उत्पाद  

 

 

7. उत्पादन िलन Q = ALἀKᵦ में पैमाने का प्रनतिल की माप है :- 
A) ἀ + ᵦ 
B) ἀ - ᵦ 
C) ἀ × ᵦ 
D) ἀ ÷ ᵦ 
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8. जब सीमांत लाित, औसत लाित से कम होती है, तब औसत लाित – 
A) घटती है  

B) न्यूनतम होती है  

C) बढती है  

D) अगधकतम होती है  

 

 

 

9. उत्पादन की मारा में पररवतिन करने पर ककस लाित में पररवतिन नहीं 
होता है / 
A) औसत स्स्त्र्र लाित  

B) औसत पररवती लाित  

C) सीमांत लाित  

D) कुल स्स्त्र्र लाित  

 

 

10.ननम्नशलखखत में से  ककस बाजार में एक िमि कीमत स्त्वीकारक होता है 
? 

A) एकागधकार  

B) एकागधकृत प्रनतयोगिता  

C) पूणि प्रनतयोगिता  

D) अल्पागधकार 

 

 

11.एक पूणि प्रनतयोिी िमि के संतुलन के शलए ननम्न में से कौन सा र्वकल्प 
सही है ? 

A) MR = MC 

B) MR – MC = 0 

C) MR ÷ MC = 1 

D) इनमे से सभी  
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12.ननम्नशलखखत रेखागचर से पूनति की लोच के ककस मान की माप होती है? 

 

 

 

 

 

 

 

 

A) शून्य 

B) एक से कम  

C) एक से अगधक  

D) एक  

 

 

13.इकमुश्त कर लिाने से ककसी वस्त्तु की पूनति पर क्या प्रभाव पढता है ? 

A) पूनति कम हो जाती है  

B) पूनति में वदृ्गध हो जाती है  

C) पूनति अपररवनतित रहती है  

D) पूनति शुन्य हो जाती है  

 

 

14.अन्य बातें समान रहने पर, ककसी वस्त्तु की मांि में वदृ्गध होने से बाजार 
संतुलन पर क्या प्रभाव पढता है ? 

A) संतुलन कीमत में कमी एवं संतुलन मारा में वदृ्गध होिी I 

B) संतुलन कीमत में वदृ्गध एवं संतुलन मारा में कमी होिी I 

C) संतुलन कीमत और संतुलन मारा में वदृ्गध होिी I 

D) संतुलन कीमत और संतुलन मारा में कमी  होिी I 
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15.आगधक्य मांि की स्स्त्र्नत में कीमत में प्रवरृ्त्त होती है- 
A) कमी होने की  

B) वदृ्गध होने की  

C) शून्य होने की  

D) अपररवनतित होने की  

 

 

 

16.आगधक्य पूनति की स्स्त्र्नत होती है जब-  

A) D > S 

B) D < S 

C) D = S 

D) D = S = 0 

 

 

17.अन्य बाते समान रहने पर, ककसी वस्त्तु की पूनति में कमी होने से बाजार 
संतुलन पर क्या प्रभाव होिा ? 

A) संतुलन कीमत में कमी एवं संतुलन मारा में वदृ्गध होिी I 

B) संतुलन कीमत में वदृ्गध एवं संतुलन मारा में कमी होिी I 

C) संतुलन कीमत और संतुलन मारा में वदृ्गध होिी I 

D) संतुलन कीमत और संतुलन मारा में कमी  होिी I 

 

 

18.एकागधकार में अगधकतम कुल आिम के उत्पादन स्त्तर पर वस्त्तु की मांि 
की कीमत लोच ककतनी होिी ? 

A) 0 

B) 1 

C) 1 से कम  

D) 1 से अगधक  
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19.द्र्वगधकार में र्वके्रताओं की ककतनी संख्या होती है ? 

A) 1 

B) 2 

C) 3 

D) 4 

 

 

 

20.ननम्न में ककस बाजार में र्वभेदीकृत वस्त्तुओं का उत्पादन होता है ? 

A) एकागधकार  

B) एकागधकार प्रनतयोगिता  

C) पूणि प्रनतयोगिता  

D) इनमे से सभी  

 

 

 

21.‘द जनरल थ्योरी ऑफ़ एम््लॉयमेंट इंटरेस्त्ट एंड मनी’ नमक पुस्त्तक के 
लेखक कौन है ? 

A) अल्रेड माशिल  

B) एडम स्स्त्मर्  

C) जे.एम.कीन्स  

D) जे.एन. केन्स 

 

 

 

22.GDP और NDP में क्या सम्बन्ध है / 
A) GDP = NDP – मूल्यह्रास 

B) GDP = NDP + मूल्यह्रास 

C) GDP = NDP × मूल्यह्रास 

D) NDP = GDP + मूल्यह्रास 
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23.ननम्न में से ककस वस्त्तु के ननमािण में िेंहू एक मध्यवती वस्त्तु है ? 

A) चपाती  

B) बबस्त्कुट 

C) ब्रेड 

D) इनमे से सभी  

 

 

 

24.ककसी वषि जीडीपी की िणना में ननम्न में स ेककस मद के मूल्य को 
शाशमल नहीं ककया जाता है ? 

A) नई कार का मूल्य  

B) प्रयुक्त कार का बबक्री मूल्य  

C) शशिक का शशिण शुल्क 

D) ब्रेड का मूल्य  

 

 

 

25.ननम्नशलखखत में से ककस र्वगध से जीडीपी की िणना की जा सकती है ? 

A) मूल्य वदृ्गध र्वगध  

B) आय र्वगध  

C) व्यय र्वगध  

D) इनमे से सभी  

 

26.सन 2016 में ककये िए र्वमुद्रीकरण में ककस मूल्य के नोट को बाजार 
प्रचलन से बाहर कर ददया िया र्ा ? 

A) ₹50 और ₹100 

B) ₹500 और ₹1000 

C) ₹500 और ₹200 

D) ₹200 और ₹1000 
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27.ननम्न में से कौन सा एक कायि कें द्रीय बैंक का नहीं है ? 

A) मुद्रा ननििमन  

B) साख ननयंरण  

C) जनता से जमा स्त्वीकार करना  

D) सरकार का बैंकर  

 

 

 

28.भारत का कें द्रीय बैंक है :- 
A) भारतीय स्त्टेट बैंक 

B) सेंट्रल बैंक ऑफ़ इडंडया  

C) भारतीय ररज़वि बैंक  

D) बैंक ऑफ़ इडंडया   

 

 

 

29.ननम्नशलखखत में से सबसे तरल मुद्रा कौन सी है ? 

A) M1 

B) M2 

C) M3 

D) M4 

 

 

 

30.उपभोि िलन C = A + bY में प्ररेरत उपभोि है :-  

A) A 

B) b 

C) C 

D) bY 
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31.MPC + MPS = ............. 
A) 0 

B) 1 

C) 2 

D) Infinitive  

 

 

 

32.ननम्न रेखागचर में स्त्वायत ननवशे की रेखा है :-  

 

 

 

 

 

 

 

A) AB 

B) OX 

C) CD 

D) EF 

 

 

33.ककसी अर्िव्यवस्त्र्ा में यदद MPS=0.4 है तो िुणक का मान होिा? 

A) 1 

B) 0.4 

C) 0.6 

D) 2.5 

 

34.ननम्न में से प्रत्यि कर का एक उदाहरण कौन सा नहीं है ? 

A) उपहार कर  

B) संपर्त्त कर  

C) वस्त्तु एवं सेवा कर  

D) आयकर  
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35.ननम्न में से साविजननक वस्त्तु का एक उदाहरण कौन सा है ? 

A)  कार 

B) सड़क 

C) चाकलेट  

D) कपडा  

 

 

 

36.भारत में GST कब लािु ककया िया र्ा? 

A) 1991 

B) 2016 

C) 2017 

D) 1947 

 

37.राजस्त्व व्यय एवं राजस्त्व प्रास््तयों के अंतर को क्या कहते है ? 

A) राजकोषीय घाटा 
B) प्रार्शमक घाटा  

C) व्यापार घाटा 
D) राजस्त्व घाटा  

 

 

 

38.व्यापार संतुलन क्या है ? 

A) आयत और ननयाित का अन्तर  

B) ननयाित और आयात का अंतर  

C) आयत और ननयाित का योि 

D) आयत और ननयाित का िुणनिल  
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39.यदद कोई भारतीय ककसी चीनी मोबाइल कंपनी को खरीदता है तो इस 
लेन – देन को भारत के भुितान संतुलन में कहााँ दजि ककया जायिा ? 

A) चालू खाते के डबेबट मद में  

B) चालू खाते के के्रडडट मद में  

C) पूंजी खाते के डेबबट मद में  

D) पूंजी खाते के के्रडडट मद में  

 

 

 

40.ननम्नशलखखत में से कौन सा मद भुितान सतुंलन के चालु खाते का एक 
घटक है ? 

A) प्रत्यि ननवेश  

B) र्वदेशी ऋण 

C) र्वदेशी सहायता  

D) वस्त्तुओं का ननयाित  

 

 

[  पाटि 2  ] 

झारखण्ड शकै्षिक अनुसन्धान एवं प्रशशिण पररषद् 

रांची, झारखण्ड 

वार्षिक इंटरमीडडएट परीिा - 2023 

अर्िशास्त्र  मॉडल प्रश्न पर 

 

  प्रश्न संख्या – 19           कुल अंक – 40          समय – 1:30 घंटे  

 

खंड A अनत लघु उत्तरीय प्रश्न 

ननम्नललखित में से ककन्ही 5 प्रश्नों के उत्तर दीजिये I ( 2 अंक × 5=10 ) 
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1. व्यस्टट अर्िशास्त्र को पररभार्षत कीस्जये I 

उत्तर:- अर्िशास्त्र की वह शाखा स्जसके अंतिित अर्िव्यवस्त्र्ा की 
व्यस्क्तित एवं सूक्ष्मतम समस्त्याओं का अध्ययन ककया जाता हैI 

 

  

 
2. बाजार से क्या अशभप्राय है ? 

उत्तर:- बाजार वह िेर है जहााँ के्रता एवं र्वके्रता ककसी वस्त्तु की एक 
ननस्श्चत कीमत पर खरीदने या बेचने के शलए आपसी संपकि  में आते है I 

 

 

 

3. एकागधकार का अर्ि शलखखए I 

उत्तर:- एकागधकार बाजार की एक ऐसी स्स्त्र्नत है जहााँ ककसी वस्त्तु का 
केवल एकमार र्वके्रता होता है , वह स्त्वयं बाजार होता है और वस्त्तु की 
कीमत का ननधािरण भी वह स्त्वयं ही करता है I 

 

 

 

4. एकागधकार में कीमत एवं सीमांत लाित के बीच कैसा सम्बन्ध होता है ? 

उत्तर:-  एकागधकार और सीमांत लाित के बीच र्वपरीत सम्बन्ध होता है 
अर्ाित कीमत और सीमांत लाित का अंतर स्जतना अगधक होिा 
एकागधकारी शस्क्त भी उतनी अगधक होिी I 

 

 

 

5. आगर्िक एजेंट से आप क्या समझते है ? उदाहरण दीस्जये I 

उत्तर:- आगर्िक एजेंट का अर्ि है वह व्यस्क्त या संस्त्र्ा जो अर्िव्यवस्त्र्ा 
की आगर्िक कक्रयाओं जैसे उत्पादन, उपभोि आदद को करता है I जैसे 
उत्पादक, उपभोक्ता आददI 
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6. सरकारी बजट से आप क्या समझते है ? 

उत्तर:- सरकारी बजट देश की सरकार का आिामी र्वत्तीय वषि के शलए 
आनुमाननत प्रास््तयों और आनुमाननत व्ययों का र्ववरण होता है I 

 

 

 

7. आयात – प्रनतस्त्र्ापक से क्या समझते है ? 

उत्तर:- आयत प्रनतस्त्र्ापक का अर्ि है उन वस्त्तुओं का उत्पादन अपने देश 
में करना स्जनका आयत ककया जाता है I 

 

 

 

 

 

खंड B लघु उत्तरीय प्रश्न 

ननम्नललखित में से ककन्ही 5 प्रश्नों के उत्तर दीजिये I ( 3 अंक × 5 = 15 ) 
  

8. ककसी वस्त्तु की मांि को प्रभार्वत करने वाल ेकारकों की व्याख्या कीस्जये 
I 

उत्तर:- मांि को प्रभार्वत करने वाले कारक: 
i. वस्त्तु की उपयोगिता – अगधक उपयोगिता वाली वस्त्तुओं की 

मांि अगधक होती है और कम उपयोगिता वाली वस्त्तुओं की 
मांि कम होती है। 

ii. आय स्त्तर – उपभोक्ता की आय अगधक होन ेपर उसकी मांि 
बढ़ जाती है जबकक आय घटने पर मांि भी घट जाती है। 

iii. वस्त्तु की कीमत – वस्त्तु की कीमत कम होन ेपर उसकी मांि 
बढ़ जाती है जबकक कीमत बढ़ने पर उसकी मांि भी घट जाती 
है। 
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iv. उपभोक्ता की रुगच, िैशन और आदत – वस्त्तु की मांि पर 
उपभोक्ता की रुगच, िैशन और आदत का अगधक प्रभाव होता 
है। 

v. स्त्र्ानापन्न वस्त्तुएं – स्त्र्ानापन्न वस्त्तुओं की कीमतें संबंगधत 
वस्त्तुओं की मांि को प्रभार्वत करते है। 

 

 

 

9. अल्पकालीन उत्पादन िलन एवं दीघिकालीन उत्पादन िलन में अंतर 
स्त्पटट कीस्जये I 

उत्तर:- अल्पकालीन उत्पादन िलन एवं दीघिकालीन उत्पादन िलन में 
अंतर- 
अल्पकालीन उत्पादन िलन दीघिकालीन उत्पादन िलन 

यह उत्पादन िलन की एक 
अल्पकालीन अवधारणा है I ( एक 
वषि से कम ) 

यह उत्पादन िलन की एक 
दीघिकालीन अवधारणा है I (एक 
वषि से अगधक) 

अल्पकाल में कुछ साधन स्स्त्र्र 
होते है तर्ा कुछ साधन 
पररवतिनशील होते है I 

दीघिकाल में कोई भी साधन स्स्त्र्र 
नहीं होता है I 

अल्पकाल में केवल कुछ साधनों में 
ही पररवतिन ककया जा सकता है I 

दीघिकाल में सभी साधनों को एक 
ननस्श्चत अनुपात में पररवतिन 
ककया जा सकता है I 

इसके अंतिित पररवतिनशील साधनों 
की मारा में होने वाले पररवतन से 
कुल उत्पादन पर पड़ने वाले प्रभावों 
का अध्ययन ककया जाता है I 

इसके अंतिित उता्दन के साधनों 
एवं उत्पादन की मार में होने वाले 
आनुपानतक संबंधों  का अध्ययन 
ककया जाता है I  

इसे एक साधन के प्रनतिल का 
ननयम कहा जाता हैI 

इसे पैमाने के प्रनतिल का ननयम 
कहा जाता है I 
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10.बाजार की शस्क्तयों का वणिन कीस्जये I 

उत्तर:- बाजार की शस्क्त एक िमि की उस कीमत को प्रभार्वत करने की 
िमता को संदशभित करती है स्जस पर वह आगर्िक लाभ बढाने के शलए 
उत्पाद या सवेा की आपूनति या मांि में हेरिेर करके उत्पाद या सेवा 
बेचती है I  

दसुरे शब्दों में, बाजार की शस्क्त तब होती है जब एक िमि पूरी तरह से 
लोचदार मांि वक्र का सामना नहीं करती है राजस्त्व खोये बबना सीमांत 
लाित (MC) से उपर अपनी कीमत ननधािररत कर सकती है I 

यह इंगित करता है की बाजार की शस्क्त का पररणाम कीमत और 
सीमांत लाित के बीच अंतर के सार् एक िमि के अगधकतम उत्पादन के 
स्त्तर से जुदा हुआ हैI 

बाजार शस्क्त के स्रोत:- 
• प्रवेश के शलए उच्च बाधाय े

• पैमाने का बढ़ता प्रनतिल  

• उच्च स्त्टाटि अप लाित  

• उपभोक्ता की ब्राडं ननटठा और प्रनतटठा पर उपभोक्ताओं द्वरा 
रखा िया मूल्य  

• सरकार की नीनतयााँ या ननयम I 

 

 

 

11.राटट्रीय आय की िणना की उत्पाद र्वगध का वणिन कीस्जये I 

उत्तर:- राटट्रीय आय की िणना की उत्पाद र्वगध:- उत्पाद र्वगध के 
अंतिित देश के घरेलु सीमा में देश के ननवाशसयों के द्वारा उत्पाददत 
अंनतम वस्त्तुओं एवं सेवाओं के बाजार मूल्य का योि ककया जाता है और 
उसमे से मूल्यह्रास तर्ा शुद्ध अप्रत्यि कर को घटाकर र्वदेशो से प्रा्त 
शुद्ध साधन आयों को जोड़ा जाता है I  

उत्पाद र्वगध द्वारा राटट्रीय आय ज्ञात करने के शलए ननम्नशलखखत चरणों 
का प्रयोि ककया जाता है :-  



 

YouTube / The Economics Guru Subscribe  Like, Share, Comment  

चरण 1- उत्पादन मूल्य की िणना िमों द्वारा उत्पाददत वस्त्तुओं और 
सेवाओं के बाजार मूल्य को उत्पादन मूल्य कहा जाता है – 
       उत्पादन मूल्य = बबक्री की मारा + स्त्टॉक में पररवतिन  

चरण 2- मूल्य वदृ्गध की िणना – इस चरण में उत्पादन के मूल्य में 
मध्यवती वस्त्तुओं के मूल्य को घटाकर मूल्य वदृ्गध की िणना की जाती 
है I 

       मूल्य वदृ्गध = उत्पादन का मूल्य – मध्यवती वस्त्तु / मध्यवती 
उपभोि  

चरण 3- सकल मूल्य वदृ्गध (GVA) की िणना – उत्पादन के प्रत्येक िेर 
द्वारा उत्पाददत  मूल्य व्रद्धी का योि ककया जाता है I इसे बाजार मूल्य 
,उल्या पर सकल घरेलू उत्पाद भी कहा जाता है I 

       सकल मूल्य वदृ्गध ( GVAmp / GDPmp) = VAp + VAs + 
VAt  

चरण 4- राटट्रीय आय (NNPfc) की िणना –  

       राटट्रीय आय (NNPfc) = GDPmp – मूल्य ह्रास – शुद्ध अप्रत्यि 
कर (NIT) + NFIA 

 

 

 
12.मुद्रा के ककन्ही तीन मुख्य कायों का उल्लेख कीस्जये I 

उत्तर:- मुद्रा के कायि :-  

1. र्वननमय का माध्यम – मुद्रा का प्रर्म कायि है वस्त्तुओं और सेवाओं के 
र्वननमय के माध्यम के रूप में कायि करना, स्जससे क्रय र्वक्रय करने 
की प्रकक्रया सरल हो सके I यह र्वननमय का एक अप्रत्यि प्रणाली है 
I 

2. मूल्य के मापक का कायि – सभी प्रकार की वस्त्तुओं और सेवाओं का 
मूल्य आज के समय मुद्रा के द्वारा ही व्यक्त की जाती हैI जब सभी 
वस्त्तुओं और सेवाओं का मूल्य मुद्रा के रूप में व्यल्ट ककये जाते है तो 
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तुलनात्मक दृस्टट से दो वस्त्तुओं के मूल्य की तुलना करना सरल हो 
जाता है I 

3. भावी / स्त्र्गित भुितानों का आधार – आज का सम्पूणि आगर्िक ढांचा 
साख पर आधाररत है अर्ाित अगधकांश लेन देन उधर में होता है I 
मुद्रा का एक कायि यह भी है की भावी भुितान का एक बहुत बड़ा 
सुिम साधन है I क्योककं मुद्रा का मूल्य स्स्त्र्र होता है और इसे सवि 
सहमती भी प्रा्त होती है I 

 

 

 

13.समग्र मांि के घटकों को शलखखए I 

उत्तर:- ककसी के सभी नािररको द्वारा ककये जाने वाले अंनतम वस्त्तुओं 
और सेवाओं के मांिों का योि समग्र मांि कहलाता है I 

समग्र मांि के घटको को दो विों में बनता िया है :- 
1. बंद अर्िव्यवस्त्र्ा में :- एक बंद अर्िव्यवस्त्र्ा में समग्र मांि के दो 

प्रमुख घटक होते है पररवार िेर और उत्पादक िेर I इसमें र्वदेशी 
व्यापार की अनुपस्स्त्र्नत होती है – 
  AD = C + I 

यहााँ, AD – सामदूहक मांि  

     C – उपभोि व्यय   (पररवार का व्यय) 
     I – ननवेश व्यय     (उत्पदाकों का व्यय) 
अर्वा, इसमें सरकारी िेर (G) को भी शाशमल करने पर, 
   AD = C + I + G 

2. खुली अर्िव्यवस्त्र्ा में:- खुलीं अर्िव्यवस्त्र्ा में घरेलू खेरो के आलावा 
र्वदेशी व्यापर को भी शाशमल ककया जाता I  

     AD = C + I + G + (X – M) 
यहााँ, (X – M) का अर्ि है शुद्ध ननयाित = ननयाित – आयात  
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14.यदद MPC का मान 0.75 है, तो िुणक का मान ज्ञात कीस्जये I 

उत्तर:-  MPC = 0.75 

       िुणक (K) = 1/ 1- MPC 

                      K = 1 / 1- 0.75 

                      K = 1/ 0.25 

                     K = 100/ 25 

                     K = 4 

 

िुणक 4 होिा I 
 

 

खंड C दीघि उत्तरीय प्रश्न 

  

ननम्नललखित मे से ककन्ही तीन प्रश्नों के उत्तर दीजिये I (5 अंक ×5= 25) 
 

15.ननम्नशलखखत ताशलका से मांि की कीमत लोच की िणना कीजये I 

वस्त्तु की कीमत (Price) वस्त्तु की मांि की मारा 
(Quantity) 

5 20 

4 30 

 

  उत्तर:-  
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16.सीमांत उत्पाद और औसत उत्पाद में सम्बन्ध की व्याख्या कीस्जये I 

उत्तर:- सीमांत उत्पाद :- ककसी पररवतिनशील साधन की एक अनतररक्त 
इकाई का या कम इकाई का न्प्रयोि करने स ेकुल उत्पाद (TP) मव जो 
अन्तर आता है उसे सीमांत लाित कहते है I 

औसत उत्पाद :- पररवतिनशील साधन की प्रनत इकाई उत्पाद को औसत 
उत्पाद कहते है I अर्वा  

कुल उत्पाद (TP) को पररवतिनशील साधनों की (L) से भाि देने पर जो 
राशश प्रा्त होती है, उसे औसत उत्पाद कहते है I 

सीमांत उत्पाद और औसत उत्पाद में सम्बन्ध:-  

1. औसत उत्पाद (AP) और सीमांत उत्पाद (MP) दोनों की िणना कुल 
उत्पाद (TP) से की जाती है – 
      औसत उत्पाद = कुल उत्पाद / पररवतिनशील साधन की 
इकाइयााँ  

            AP = TP / L 

     सीमांत उत्पाद = कुल उत्पाद में पररवतिन / पररवतिनशील 
साधनों में पररवतिन 

           MP = ∆TP / ∆L 

पररवतिनशील साधन 
की इकाइयााँ   (L) 

कुल उत्पाद 

     TP 

सीमांत उत्पाद 

TP 

औसत उत्पाद  

AP 

1 40 40 40 

2 90 50 45 

3 130 40 43.3 

4 160 30 40 

5 180 20 36 

6 180 0 30 

7 160 -20 22.8 

  

2. कुल उत्पाद के बढ़ने से सीमांत उत्पाद और औसत उत्पाद दोनों ही 
घटते है ककन्तु MP, AP की तुलना में अगधक तेजी से घटती है I 
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3. औसत उत्पाद घटती है लेककन कभी भी सीमांत उत्पाद की तरह 
ऋणात्मक नहीं होती है I 

 

17.पूणि प्रनतयोगिता में एक िमि का संतुलन की व्याख्या कीस्जये I 

उत्तर:- :-  प्रो. माशिल के अनुसार एक पूणि प्रनतयोगिता बाजार ककसी वस्त्तु 
के मूल्य ननधािरण वस्त्तु के मांि पि और पूनति पि के द्वारा होता है I 
उनके अनुसार मांि पि उपभोक्ता से सबंंगधत होता है , जो कम से कम 
कीमत पर अगधक मारा खरीदना चाहता है जबकक पूनति पि उत्पादक से 
संबंगधत है जो अगधक से अगधक कीमत पर ज्यादा मारा बेचना चाहता हैI 
इस प्रकार बाजार में स्जस बबदं ुया कीमत पर उपभोक्ता वस्त्तु को खरीदने 
और उत्पादक उसे बेचने के शलए तैयार हो जाये उसे संतुलन मूल्य कहा 
जाता है I 

अर्ाित स्जस बबदं ुपर वस्त्तु की मांि और वस्त्तु की पूनति दोनों बराबर हो उस 
बबदं ुपर बस्त्तंु का मूल्य ननधािररत हो जाता है I  

   संतुलन कीमत  → वस्त्तु की मांि = वस्त्तु की पूनति  

    उदहारण :- 

   

 

 

 

उपरोक्त उदाहरन के आधार पर जब वस्त्तु की कीमत ₹6 है तब वस्त्तु की मांि 
और पूनति दोनों ही 60 है I कीमत ₹6 को सतुंलन कीमत कहेंिे I 

कीमत (₹)  मांि (D) पूनति (S) 
 2 100 20 

 4 80 40 

6 60 60 

8 40 80 

10 20 100 
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18.ननम्नशलखखत आंकड़ों से शुद्ध मूल्य वदृ्गध की िणना कीस्जये – 
 लाख ₹ में  

र्वक्रय  200 

कच्चे माल का क्रय  50 

अंनतम स्त्टॉक  15 

प्रारस्म्भक स्त्टॉक  10 

अचल पूंजी का उपभोि  10 

 

उत्तर:-  

शुद्ध मूल्य वदृ्गध (NVA) = र्वक्रय + (अंनतम स्त्टॉक - प्रारस्म्भक स्त्टॉक) 
- कच्चे माल का क्रय - अचल पूंजी का उपभोि 

शुद्ध मूल्य वदृ्गध (NVA) = 200 + ( 15 - 10) – 50 – 10  

शुद्ध मूल्य वदृ्गध (NVA) = 200 + 5  – 65  

शुद्ध मूल्य वदृ्गध (NVA) = ₹ 145 लाख 

 

 

 

 

19.मुद्रा की पनूति से क्या तात्पयि है? भारतीय ररज़वि बैंक के द्वारा प्रकाशशत 
मुद्रा की पनूति की वैकस्ल्पक मापों को पररभार्षत कीस्जये I 

उत्तर:- मुद्रा की पूनति :- मुद्रा पनूति से अशभप्राय ककसी समय र्वशेष पर 
एक देश में प्रचशलत वैधाननक मुद्रा की कुल मारा से है I  

वैधाननक मुद्रा में देश में चलन में आये नोट व शसक्के शाशमल है जोकक 
र्वननमय के माध्यम के रूप में काम में लाय ेजाते है I 

भारतीय ररज़वि बैंक के मुद्रा की पनूति के माप :-  

भारतीय ररज़वि बैंक ने आरम्भ में मुद्रा की पनूति के चार वैकस्ल्पक मापों 
M1, M2, M3 तर्ा M4 का प्रयोि ककया र्ा I इन मापों से सबंंगधत 
जानकारी अप्रैल, 1977 से ननयशमत रूप से ररज़वि बैंक प्रदान करता है I 
संिेप में ये धारणाये ननम्नशलखखत है :- 
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1. M1 माप = M1 = C + DD + OD 

     यहााँ, 
         C- शसक्को और नोटों के रूप में जनता के पास करेंसी 
          DD- बैंकों की मांि जमा ( इन जमाओं को मांिने पर 
चैकों द्वारा या तो ननकाला जा सकता है या ककसी को हस्त्तांतररत 
ककया जा सकता है )I  

          OD - अन्य जमायें I इसमें ननम्नशलखखत जमायें 
सस्म्मशलत होती है – 
A) RBI के पास साविजाननक र्वत्तीय संस्त्र्ाओं जसैे IDBI की मांि 

जमायें 
B) RBI के पास र्वदेशी कें द्रीय बैंकों तर्ा र्वदेशी सरकारी बैंकों की 

मांि जमायें I 

C) अनतरािटट्रीय र्वत्तीय संस्त्र्ाओं जैसे IMF तर्ा र्वश्व बैंक की मांि 
जमायेंI 
M1 मुद्रा माप को RBI ने संकुगचत मुद्रा का माप ददया है I 

 

2. M2 माप = M1 + SD 

M2 के अंतिित M1 के सभी घटको के सार् सार् डाकघर में 
जनता की बचतों (SD) को भी सस्म्मशलत ककया जाता है I 

 

3. M3 माप = M1 + FD 

M3 र्वस्त्ततृ मुद्रा हैIइसी को सामान्य मुद्रा मापक के रोप में प्रयोि 
ककया जाता है I इसमें M1 के सभी घटकों के सार् सार् व्यापाररक 
बैंकों में लोिों की शुद्ध सावगध जमाओं (FD) को भी सस्म्मशलत 
करते है I 

 

4. M4 माप = M3 + डाकघरों में कुल जमायें (राटट्रीय बचत परों को 
छोड़कर) 
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M4 माप M3 माप की तुलना में एक वहृद् अवधारणा है इसमें 
M3 के सभी अवयवों के आलावा डाकघर की बचतों (राटट्रीय बचत 
परों को छोड़कर) को सस्म्मशलत ककया जाता है I 

 

 

 

 


